

муниципальное бюджетное учреждение
«Централизованная библиотечная система
Кемеровского муниципального округа»

Отчет
о работе муниципального бюджетного
учреждения «Централизованная библиотечная
система
Кемеровского муниципального округа»
с детства 2020 год

п.Ясногорский

Библиотечное обслуживание детей

Таблица № 1 - Сеть детских библиотек

Количество детских библиотек в ЦБС	1
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказу Причины закрытия	0
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	0

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Детская библиотека	Читатели детского возраста		Книговыдача		Посещение	
	2019	2020	2019	2020	2019	2020
детский отдел	485	496	11640	11 656	11436	10796

Показатели по посещениям снизились из-за введенных ограничений
УКАЖИТЕ КОЛИЧЕСТВО ПУБЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК ЦБС, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ - 28

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2019	2020	+/- по сравнению с прошлым годом
Читатели	5 337	5 300	-37
Книговыдача	129 664	122 927	-6737
Посещение	93 219	93894	+675

Охват детского населения 63%

Показатели снизились из-за введения ограничительных мероприятий и закрытия или перевода библиотек на удаленный режим работы.

Посещения увеличились за счет проведения массовых мероприятий в летний период на открытых площадках.

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах) МБУ «ЦБС»

Проекты.	8
Сколько всего разработано проектов в 2020 году?	8
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	6
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	проект «Сказочное Ясногорье» Проект «Зд: Дети Дарят Детя»

Наиболее удачные реализованные проекты.	проект «Библиотечная лужайка», проект «Сказочное Ясногорье»
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	15
Сколько из них ориентировано на детей?	10

В 2020 году были отправлены заявки на грантовые конкурсы:

- Конкурс на соискание грантов для поддержки проектов в сфере культуры и искусства, реализуемых на территории Кемеровского муниципального округа. Проект «С книгой мир добрей и ярче» и проект «Не просто библиотека» не получили поддержку.

- Конкурс на предоставление грантов на реализацию проектов добровольческой (волонтерской) деятельности в сфере культуры, в том числе в сфере культурного наследия и сохранения объектов культурного наследия в рамках программы «Волонтеры культуры» федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» от ООГО «Российский фонд культуры». Проект «Сказочное Ясногорье» по созданию мобильного кукольного театра книги получил финансирование 101885рублей

- Конкурс на консолидированный бюджет от КРОО «Ресурсный центр общественных инициатив». Проект «Село Ягуново. Люди и факты» не получил поддержку.

- Региональный конкурс молодежных проектов «Старт 2020». Проект «3Д: Дети Дарят Детям» получил поддержку в сумме 34 381 рублей.

- Региональный конкурс на предоставление субсидий на реализацию молодежных проектов от Министерства молодежной политики, спорта и туризма Кузбасса проект ««Worldinlick» не получил поддержку

- Грантовый конкурс «Общее дело» фонда Потанина. Проект ИКК ««ПРОКузбасс» не получил поддержку.

Информационные справки по отдельным направлениям работы Акции

Акция «Первый читатель нового года» Детский отдел

Информационный повод: зимние каникулы

Цель и задачи: привлечение читателей в библиотеку, продвижение книги и чтения, реклама услуг библиотеки;

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, родители с детьми;

Ключевые моменты акции: интеллектуальная викторина «МЫШление – сила», литературная викторина «Мышки-герои сказок», конкурс - разминка «Хлопай, топай, не зевай, на вопросы отвечай»,

розыгрыш «Снежинка-предсказание», поздравления и символические подарки, знакомство с книжными новинками, перерегистрация читателей;

Общая эффективность акции: в акции приняло участие около 50 человек.

Акция «Сказочные чтения»

Детский отдел

Информационный повод: книжные новинки

Цель и задачи: продвижение книги чтения, популяризация русских народных сказок, выявление у детей знаний русских народных сказок, развитие внимания, памяти детей, развитие опыта социального взаимодействия

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся начальных классов;

Ключевые моменты акции: викторина по русским народным сказкам, громкие чтения, знакомство со сказкой «Солнце, месяц и Ворон Воронович», воспроизведение сказки по памяти детьми и запись на видео, монтаж видеоролика;

Общая эффективность акции: в акции приняло участие более 30 человек, новый интересный опыт организации мероприятий с детьми по продвижению книги и чтения.

Акция «Будем помнить подвиг Ленинграда»

Детский отдел

Информационный повод: Всероссийская акция «Блокадный хлеб»;

Цель и задачи: воспитание патриотических чувств, способствовать сохранению в памяти поколений гордость за мужество населения блокадного Ленинграда, напомнить о страшном событии ВОВ, о том к чему приводят войны, вызвать у участников эмоциональный отклик и гордость за мужество ленинградцев в годы блокады.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся начальных классов, подростки;

Ключевые моменты акции: обзор-беседа «Страницы блокадного Ленинграда», чтение фрагментов из книги Эллы Фоняковой «Хлеб той зимы», просмотр документальной кинохроники о блокаде легендарного города, громкие чтения;

Общая эффективность акции: в акции приняло участие более 50 человек.

Акция «ВО!круг книг»

Детский отдел

Информационный повод: Международный день книгодарения;

Цель и задачи: продвижение книги и чтения.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки;

Ключевые моменты акции: оформление участниками акции выставки книг «Моя любимая книга», интерактивная викторина «Книги-юбиляры -

2020», музыкальный конкурс «Угадай мелодию», обмен книгами, фотосессия с книгами;

Общая эффективность акции: в акции приняло участие более 50 человек.

Акция «В согласии с природой»

Детский отдел

Информационный повод: День эколога

Цель и задачи: экологическое просвещение, повышение уровня экологической грамотности детей, привитие чувства патриотизма и любви к малой Родине;

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся начальных классов;

Ключевые моменты акции: обзор-беседа «Берегите природу», обзор литературы природоведческой и экологической направленности, викторина «Правила поведения в природе», изготовление экозакладки, фотосессия с книгой;

Общая эффективность акции: в акции приняло участие более 30 человек.

Акция «Мы о войне стихами говорим»

библиотека с.Елыкаево

Цель и задачи: Сохранить историческую память о подвиге народов России в годы Великой Отечественной войны. Формировать чувства гражданственности и патриотизма, воспитывать уважение к бессмертному воинскому подвигу. Воспитывать положительное эмоциональное отношение к литературным поэтическим произведениям. Стимулировать стремление к заучиванию стихотворений, к выразительному чтению, актёрскому мастерству.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети и подростки. Информирование через объявления на страничках библиотеки в социальных сетях.

Партнеры библиотеки: школа

Ключевые моменты акции: Каждый желающий записал видеоролик с прочтением стихотворения о войне. Все видеоролики были размещены в социальных сетях.

Эффективность акции: 21 человек прочитали стихотворения военной тематики. Видеоролики участников просмотрели более 300 пользователей Интернета.

В рамках Всероссийской акции «Дарите книги с любовью» в библиотеках МБУ «ЦБС» прошли рекламные мероприятия с целью привлечения внимания жителей сел к марафону книгодарения, ведь доброе дело может совершить каждый-просто подарить книгу библиотеке.

Всего в библиотеки МБУ «ЦБС» было подарено 2105 книг, часть из них переданы в библиотеки ИК №43, «Журавлевскому дому-интернату для

престарелых и инвалидов», библиотеки СОШ. Подаренные книги демонстрировались на книжных выставках «Лучшего подарка в мире нет»

В библиотеке п. Черёмушки, 14 февраля проходила акция «Меняем «валентинку» на книгу». Предварительно на информационных стендах в библиотеке, на остановочных павильонах были развешаны объявления, для посетителей библиотеки проведены индивидуальные беседы, розданы рекламные листовки о проведении акции. В ходе проведения акции каждый, кто дарил книгу библиотеке, получал красочную «валентинку».

Программы и проекты Детского отдела по отдельным направлениям работы

Проект «Библиотечная лужайка» Детский отдел

Сроки реализации программы: июль-август 2020года

Краткое содержание проекта:

Проект направлен на содержательную организацию досуга детей в каникулярное время. Проект реализовывался на детских площадках п. Ясногорский.

Цель программы: - развитие творческих способностей, интеллекта ребенка через книгу и игру;

Задачи программы:

- расширение кругозора юных читателей;
- развитие читательского вкуса, привычки к чтению;
- привлечение в библиотеку новых читателей;
- закрепление роли книги в саморазвитии юного читателя.;
- профилактика безнадзорности и правонарушений.

Формы и методы реализации программы:

- книжные вставки; акции; громкие чтения; викторины, конкурсы; подвижные, литературные, познавательные игры, игры-путешествия; познавательные программы и развлечения;

Полученные результаты:

активизация чтения детей в летний период на 70%; повышение активности участия детей в мероприятиях досуговой и литературной направленности на 80%; повышение участия детей в творческих конкурсах на 50%

Социально-краеведческий проект «Островок дружбы» Детский отдел

Срок реализации: ноябрь 2019- август 2020г.

Проект направлен на знакомство детей и подростков с национальными праздниками и играми народов России, своего края. Проект предполагает организацию в каникулярное время цикла познавательно - игровых мероприятий для детей и подростков. В рамках

реализации проекта ребята познакомились с русским народными играми, играми украинцев и белорусов, народными играми коренных народов Кузбасса (шорцы, телеуты), с народными играми татар, чувашей, армян.

Цель: создание условий для формирования у детей представлений о культуре и традициях народов России через подвижную игру.

Задачи: Развитие интереса к традициям и культуре разных народов,

Формирование доброжелательного и уважительного отношения к людям других национальностей, к культурным и национальным традициям народов; Формирование основ межэтнического общения и взаимодействия; Приобщение молодого поколения к нравственным ценностям, созданным многовековым опытом предшествующих поколений;

Основная форма работы с детьми – игровые и конкурсные программы.

Полученные и ожидаемые результаты: увеличение посещаемости библиотеки детьми и подростками на 20%; проявление у детей интереса к изучению традиций и культуры разных народов; знакомство с национальными праздниками, играми разных национальностей; проявление внимания и уважения к людям разных национальностей; расширение опыта социального взаимодействия. Проведено мероприятий, посетило человек.

Программа по сохранению и развитию традиций семейного чтения «Семья читателей» Детский отдел

Срок реализации программы: 2019-2020 год

Краткое содержание программы:

Программа направлена в поддержку семьи, продвижения семейного чтения и организации семейного досуга. Программа реализуется по направлениям: изучение читательских интересов семьи посредством анкетирования, изучение традиций семейного досуга, отбор и изучение литературы с целью выявления произведений наиболее интересных для совместного обсуждения с родителями и детьми, организация и проведение культурно-досуговых мероприятий, разработка и выпуск рекламно-издательской продукции.

Цель программы: возрождение традиций семейного чтения и развитие культуры чтения.

Задачи программы:

- приобщать детей и родителей к книжной культуре, воспитывать грамотного читателя;
- способствовать поддержанию традиций семейного чтения;
- воспитывать бережное отношение к книге;
- использовать все активные библиотечно-библиографические формы и методы работы в организации семейного чтения.

Формы работы с родителями и детьми:

- семейные конкурсы, семейные встречи, познавательные часы, выставки книг, детских рисунков и поделок по прочитанным произведениям, анкета для родителей, информационные буклеты и др.

Полученные результаты:

- Повышение престижа библиотеки как центра семейного чтения и организатора семейного досуга;
- повышение интереса родителей и детей к семейному чтению;
- повышение посещаемости библиотеки совместно родителей с детьми на 25%;
- повышение уровня творческой и познавательной активности детей и родителей на 25%.

Программа «Мы- граждане России»

Детский отдел

Срок реализации программы: январь-декабрь 2020

Краткое содержание программы: Программа направлена на патриотическое воспитание, формирование гражданской позиции детей и подростков в процессе накопления знаний и представлений об окружающем мире, об истории и традициях русского народа, о жизни страны, о труде людей и о родной природе.

Целью и задачами программы формирование у обучающихся гражданственности, патриотизма, активной жизненной позиции, воспитания чувства гордости за свой народ, его историю, традиции, культурные достижения; формирование у детей интерес к изучению истории своей страны; содействие сохранению исторической преемственности поколений, воспитание бережного отношения к историческому культурному наследию народов России.

Основными формами работы с детьми: выставки, уроки мужества, уроки памяти, исторические часы, конкурсные и игровые программы, литературно-музыкальные композиции, беседы, экскурсии, акции по благоустройству и озеленению, пропагандирование выдающихся достижения страны в области науки, культуры, спорта, содействие повышению правовой культуры граждан.

Полученные результаты: В процессе реализации проекта было отмечено, что у детей и подростков повысилась познавательная активность, повысился интерес к изучению России, ее истории, культуре, традициям. У ребят пополнился багаж знаний о истории России, важных датах, а также сформировались новые знания в области национально – религиозной терпимости, развития дружеских отношений между народами.

Краеведческая программа «Люби и знай свой край родной» Детский отдел

Срок реализации программы: январь-декабрь 2020

Краткое описание программы: Программа направлена на изучение и популяризацию истории и культуры малой родины, формирование у детей целостного представления о регионе, сохранение и развитие социально-экономических, культурных достижений.

Основной целью и задачами проекта является: формирование знаний у детей о природе родного края, его истории, культуре, фольклоре; воспитание патриотических чувств к своей малой родине; воспитание бережного отношения к природе; сохранение документального наследия Кемеровского округа как части культурного наследия России.

В проекте использованы различные формы и методы работы с детьми и подростками. Это выставки, литературные и краеведческие викторины, информационные часы, громкие чтения, литературные кафе, интерактивные уроки, выпуск рекламно-издательской продукции (буклеты, рекомендательные пособия, слайд-презентации, видеоролики).

Полученные результаты: участие детей в проекте позволило им углубить свои знания о родном крае. Знакомство детей с родным краем, с историко-культурными, национальными, географическими, природными особенностями формирует у них такие черты характера, которые помогут им стать патриотом и гражданином своей Родины.

Программы и проекты библиотек МБУ «ЦБС»

Проект «Сказочное Ясногорье»

- срок реализации: август-ноябрь 2020

- краткое содержание программы или проекта:

Совместный проект МБУ «ЦБС» (руководитель Макеева А.Н.) и АНО по развитию культуры «Интерактив» (создано на базе Центральной библиотеки в 2019 году) получил финансовую поддержку в размере 101885 рублей.

- цели и задачи проекта: создание мобильного кукольного театра книги; организовать работу добровольческого отряда, организовать работу школы наставников, расширять представления детей о кукольном театре, подготовить и показать выездные кукольные спектакли, вовлекать детей и родителей в проведение совместного содержательного досуга

- формы и методы реализации программы или проект;

Всего в рамках проекта проведено 46 мероприятий: выездные театрализованные представления «Чудесных сказок хоровод», которые состояли из кукольного спектакля, мастер-класса «И оживают куклы», игры-фантазии «Поиграем в сказку», тематической выставки – викторины «Театр: взгляд из-за кулис», (д. Усть-Хмелевка, д. Пещерка, п. Черемушки, п. Солнечный, рзд. Буреничево, д. Осиновка, д. Камышная, п. Мамаевский, п. Ленинградский), мастер-класс «Театр - это волшебство»: «Искусство звучащего слова» по сценической речи, «Актерское мастерство», «Сцена. Звук. Свет», по кукловодению, «Кукла своими руками» по изготовлению варежковых кукол, по изготовлению афиш для спектакля, по

изготовлению картонных кукол для настольного театра, по изготовлению одежды для кукол-марионеток, по изготовлению декораций для спектакля, по изготовлению пригласительных билетов

прошел показ бесплатных театрализованных представлений для социально-незащищенных групп населения. Дети и родители из удаленных деревень посетили выездные кукольные спектакли (некоторые из них впервые).

- полученные результаты.

Работа школы наставников показала хорошие результаты. Подготовлена активная творческая группа из добровольцев, которая и в дальнейшем готова организовывать и показывать кукольные представления. Прошедшие обучение на мастер-классах добровольцы у себя в селах провели мастер-классы по изготовлению кукол для настольного кукольного театра.

После показа первого театрализованного представления, стало понятно, что это всем интересно: и тем, кто принимаем непосредственное участие в спектакле, и зрителям. Жители сел и деревень прикоснулись к одному из видов театрального искусства – кукольному театру, узнали некоторые секреты подготовки кукольного представления, смастерили кукол для настольного кукольного театра.

Дети и подростки получили возможность проявить свои творческие способности, а жители удаленных малонаселенных деревень познакомиться с кукольным театром. Научившись основам изготовления кукол из доступных материалов, родители с детьми смогут дома мастерить героев и устраивать домашние кукольные представления.

Мамы и папы, бабушки и дедушки вместе с детьми отгадывали загадки, мастерили кукол, принимали участие в различных конкурсах. Интересно и с пользой всей семьей провели свой досуг.

Налажено сотрудничество с театром кукол Кузбасса, что позволит организовывать выезды детей на экскурсии в театральное закулирье.

На базе школьной библиотеки д.Усть-Хмелевка создан кружок, на занятиях которого учащиеся придумывают сценарии и показывают кукольный спектакль. Им были подарены куклы-перчатки и набор для создания декораций.

Об опыте реализации проекта «Сказочное Ясногорье» было рассказано на совете директоров учреждений культуры Кемеровского муниципального округа.

Программа «Мир вокруг нас»

Библиотека с.Елыкаево

Сроки реализации: январь-декабрь 2020 год.

Цели и задачи программы: формирование системы знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения, формирование мотивов, потребностей и привычек экологического

поведения, здорового образа жизни, развить систему интеллектуальных и практических умений по изучению и улучшению окружающей среды; развить стремления к активной деятельности по охране окружающей среды.

Формы и методы реализации программы: разнообразные выставки, массовые мероприятия различных форм, экологические акции, выпуск рекламно-издательской продукции.

Результаты: За время реализации программы организовано и проведено 2 акции, 13 массовых мероприятий, оформлено 6 выставок. 22 ребёнка совместно с родителями приняли активное участие в VIII Всероссийском интернет-конкурсе кормушек в рамках акции «Покормите птиц».

Проект «Героям лучшая награда, что в книгах память о них есть» с.Елыкаево

Сроки реализации: январь-декабрь 2020 год.

Цели и задачи программы: сохранение историко-патриотического наследия; организовать более эффективную работу по патриотическому воспитанию; познакомить детей и молодёжь с военно-историческим наследием округа, региона, страны; воспитание гражданина и патриота своей страны.

Формы и методы реализации программы: акции, анкетирование, традиционные и электронные выставки, массовые мероприятия различных форм, рекомендательные списки книг.

Результаты: За время реализации проекта проведено 20 массовых мероприятий, оформлено 6 традиционных и 2 электронные выставки. Жители села приняли активное участие в 6 акциях. Разработано и издано 4 наименования рекламно-издательской продукции. Благодаря сотрудничеству с редакцией районной газеты «Заря», на её страницах были опубликованы 34 рекомендательных списка литературы и 6 статей о работе библиотеки по реализации проекта.

Программа летнего чтения «Солнце на страницах» модельная библиотека п.Новостройка

- срок реализации – июль- август 2020г.

- краткое содержание программы или проекта: Темы летнего чтения: «литературные сказки», «рассказы о природе». В июле состоялась Презентация программы летнего чтения. В сентябре проведено подведение итогов и награждение победителей. Условия конкурса: посетить библиотеку не менее 7 раз за лето, прочитать не менее 10 книг, участвовать в мероприятиях, проводимых в библиотеке летом. Конкурсы программы: «Лидер программы «Солнце на страницах», «Лучшая творческая работа».

Цели программы: организация досуга детей летом, привлечение детей к чтению, развитие творческих способностей на основе книги.

Задачи программы: использование различных форм библиотечной работы по организации досуга и приобщения к систематическому чтению, создание комфортных условий для проведения досуга в библиотеке; повышение престижа книги и библиотеки в жизни юного пользователя;

стимулирование чтения детей в период школьных каникул.

формы и методы реализации программы: выставки, массовые мероприятия: конкурсы, викторины, игры.

полученные результаты

Всего было проведено 15 мероприятий, которые посетили 211 человек. Библиотечные мероприятия проходили на площадке у Дома культуры. Программа летнего чтения способствовала развитию интереса к книгам, детской фантазии и творческих способностей, расширению читательского кругозора и эрудиции. По итогам Программы были награждены грамотами самые активные участники.

Проект «Игры народов нашего края»
 модельная библиотека п.Новостройка

- срок реализации- ноябрь 2019- июнь 2020г.

- краткое содержание программы или проекта: дети познакомились с традициями и культурой народов Кемеровского муниципального округа с помощью народных игр.

Основным методом, используемым в реализации мероприятий, является игра, так как она – естественный спутник жизни ребёнка, источник радостных эмоций, обладающий большой воспитательной силой. Цель - познакомить с играми народов, проживающих на территории Кемеровского муниципального округа; содействовать гармоническому физическому, нравственному и социальному развитию.

Задачи - воспитание толерантности, уважения к людям других национальностей; формирование интереса к национальной культуре, традициям и играм народов Кузбасса.

-формы и методы реализации программы: массовые мероприятия: конкурсы, викторины, игры.

- полученные результаты-

Всего в мероприятиях проекта приняло участие 235 человек.

Проект помог ученикам младших классов познакомиться с народными играми; способствовал развитию толерантности и уважения к другим культурам; научил взаимодействовать в условиях межнациональных отношений; повысил образовательный уровень и кругозор.

Проект «Летняя библиополянка»

Ягуновская модельная сельская библиотека

- название: «Летняя библиополянка»

- срок реализации: 2020г. Июнь-август

- краткое содержание программы или проекта:

Лето – прекрасная пора с пользой провести свободное время, пополнить багаж знаний, найти интересное занятие, пообщаться со сверстниками, принять участие в конкурсах, викторинах и других библиотечных мероприятиях. При подготовке и проведении летних мероприятий учитываются интересы ребят, их возрастные особенности, социальный статус.

цели и задачи программы и проекта:

- формирование активной читательской деятельности и организация досуга детей и подростков в летнее время;
- привлечение в библиотеку новых читателей;
- способствовать формированию и расширению читательского кругозора, интересов.

формы и методы реализации программы или проект: в проекте использованы различные методы работы с детьми. Это различные выставки, громкие чтения, виртуальные экскурсии, дни фантазии, дни творчества и позитивного настроения, викторины, игровые программы, часы загадок.

-полученные или ожидаемые результаты:

дети и подростки развили свой творческий потенциал. Организован культурный досуг юных читателей в летний период.

Всего приняло участие 832 человека. В рамках проекта проведено 34 мероприятия с детьми разных возрастных групп.

Проект Коворкинг - центр «Нескучайка»

Ягуновская модельная сельская библиотека

название: Коворкинг - центр «Нескучайка»

срок реализации: с 01.02. по 01.09. 2020 г.г.

краткое содержание программы или проекта: В коворкинг - центре представлены развивающие и интеллектуальные настольные игры, полезные, оригинальные и интересные для детей и подростков. Также созданы условия для общения.

цели и задачи программы и проекта:

- организация свободного времени детей и подростков: создание для них новой среды общения; организовать досуг детей и подростков;
- развивать интеллектуально-творческие способности детей и подростков, привлекая их к участию в игровых мероприятиях, воспитывая интерес к книге и библиотеке как центру интеллектуальной деятельности;
- повышение привлекательности и комфортности библиотеки для детей и подростков.

формы и методы реализации программы или проект:

в проекте использованы игровые турниры, часы досуга

полученные или ожидаемые результаты:

Всего в проекте приняло участие 176 человек. В рамках проекта проведено 9 мероприятий с детьми разных возрастных групп. Благодаря проекту в летние каникулы был организован досуг детей и подростков.

Проект Коворкинг - центр «Нескучайка» получил финансовую поддержку в размере 7000 рублей на приобретение игр.

Программа летнего чтения «Летнее книгопутешествие»
библиотека п.Благодатный

Летом библиотека становится своеобразным центром полезной информации, досуга и творчества.

Цель: Организация досуга и получение детьми полезной информации – одни из основных задач летнего проекта.

Не всегда у сельских ребят есть возможность куда-то поехать, но всегда можно прийти в библиотеку и открыть для себя мир странствий, тайн и обрести новых верных друзей.

За время проекта проводилось множество различных по форме и разнообразных по содержанию массовых мероприятий: работали читальные залы под открытым небом, проходили театрализованные представления по сказкам, литературные викторины, квесты, игровые программы, конкурсы рисунков, акции, беседы, громкие чтения, познавательные и занимательные часы и турниры по настольным играм. Оформлялись яркие и красочные книжные выставки.

Ребятам было предложено вместе с библиотекарем отправиться в увлекательное летнее путешествие с друзьями и главными героями литературных произведений.

Для поощрения активных участников в течении программы действовала литературная денежная единица – «читалик», которая вручалась ребятам за активное участие, за прочитанные книги, за творческие успехи. В конце путешествия дети обменяли свои «читалики» на канцелярские принадлежности, а самые активные – на набор канцелярских принадлежностей.

Было проведено 19 мероприятий, которые посетило 436 человек.

Программа экологического просвещения детей
«Я с книгой открываю мир природы».

Библиотека п.Щегловский

Сроки реализации – январь-декабрь 2020

Аудитория – дети-молодежь

Цель и задачи - повышение экологической культуры населения; формирование нравственно-экологических норм поведения подрастающего поколения

Программа объединяет мероприятия в четыре цикла для различных возрастных категорий: «Познаем играя» (возрастная категория – дети дошкольного возраста); «Уроки природолюбия» (возрастная категория – дети младшего школьного возраста); «Мое село» (возрастная категория -

дети среднего и старшего школьного возраста); «С любовью к природе» (возрастная категория - старшие школьники и молодежь).

Прошли следующие мероприятия: викторина «Лучший знаток природы», акция «Посади цветок на радость людям», выставки: - выставка детских работ «И все они - создания природы», «Звери и птицы – герои сказок», книжная выставка-удивление + обзор «Радуга чтения с природой общения, час удивления «Курьезы и тайны природы», экологический урок «Мы хотим, чтоб птицы пели, и была на ягодах роса», экологическая игра «В гости к пернатым друзьям!» познавательно-игровая программа + слайд презентация «Пернатые соседи».

Исследования по отдельным направлениям

Тема исследования: «Знать, чтобы помнить»

Актуальность: Подрастающему поколению, живущему в эпоху, далеко стоящую от поры Великой Отечественной войны труднее оценить её значение в чреде других событий. Дети должны знать историю своей страны, помнить уроки войны, четко определить свою гражданскую позицию. Неизменную роль в этом направлении играет книга, выступающая хранителем священной памяти о великом подвиге советских людей в Великую Отечественную войну.

Цель исследования: выявление интереса у учащихся школы к военно-исторической литературе, рассказывающей о суровых событиях Великой Отечественной войны.

Целевая аудитория: учащиеся 5-х классов

Метод исследования: анкетный опрос

База исследования: библиотека села Елыкаево

В анкетировании приняли участие 45 ребят - учащиеся 5-х классов. Учащимся предлагалось ответить на 10 вопросов.

На 1 вопрос «Что ты знаешь о Великой Отечественной войне?» - 95% опрошенных дали правильные ответы. Ребята знают, когда началась и закончилась война.

На 2 вопрос «Откуда ты знаешь о Великой Отечественной войне?» 40% ответили – из библиотечных мероприятий, 30% - из школьных уроков, 15% - из книг и учебников, 10% - от родителей, 5% из теле- и радиопередач.

На 3 вопрос «Читаешь ли ты книги о войне?» 55% респондентов ответили «Да», 5% - «Нет», 40% - «Нет, но эта тема интересна».

На вопрос «Как часто ты читаешь книги о Великой Отечественной войне?» 40% читают часто, 50% - редко и 10% - читают очень редко.

На вопрос, «Какие книги о войне тебе особенно понравились?» ребята назвали такие произведения: «Сын полка», «Четвёртая высота», «Девочка из города», «Иван», «Сосны шумят» и др.

«Какие качества героев Великой Отечественной войны тебя привлекают?»: мужество – 55%; смелость – 30%; взаимовыручка – 10%; смекалка – 3%; самопожертвование – 2%. В пункте «другое» прозвучали такие ответы как отвага, сила, ответственность, доброта, верность, решительность, справедливость.

На вопрос «Почему ты читаешь книги о войне?» - по 20% респондентов ответили, что читают, потому что необходимо в учебных целях и хочется больше узнать о событиях тех лет. 15% увидели книгу на выставке, и захотелось прочесть. 15% посоветовал библиотекарь. 10% нравится читать книги о войне, 10% посоветовали родители. 5% захотелось прочесть книгу после просмотра кино и 5% - читают книги по совету друзей.

На вопрос «Кто из родных и близких ребят принимал участие в Великой Отечественной войне и что ребята знают о них» дети писали о своих прапрадедушках, которые воевали на фронте и прапрабабушках работающих и воспитывающих детей в тылу. 70% ребят знают о своих родных, переживших страшные военные годы, а 30% знают немного или совсем ничего.

На 9 вопрос «Знают ли ребята односельчан, участвовавших в войне?» – 80% ребят ответили «да» и 20% - «нет».

На заключительный вопрос, «Каким образом библиотека помогает узнавать о Великой Отечественной войне?» - 70% ребят помогают тематические мероприятия. Через обзоры книжных выставок информацию узнают 30%.

Выводы: Анализ анкетирования позволяет сделать следующий вывод: большинство респондентов правильно назвали даты начала и окончания Великой Отечественной войны. Среди источников знаний о событиях военных лет основное место занимают библиотечные мероприятия и школьные уроки. Книги о войне читают чуть больше половины опрошенных. Ребята отмечают в героях произведений такие положительные качества, как мужество, смелость, смекалка, взаимовыручка и другие. Выбор книги о войне для чтения объясняется учебными целями, советами библиотекарей и родителей. Отмечена большая роль библиотеки в формировании интереса к данной теме.

Тема исследования: «Любишь ли ты читать?»

ФИО ответственного: Князева Т.Н.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в современном обществе в условиях интенсивного развития новых информационных технологий развиваются процессы «кризиса чтения». Идет процесс падения уровня читательской культуры, который проявляется не только в малой начитанности школьников, но и в уменьшении количества читающих детей.

Целью данного исследования стало выявление отношения детей к чтению книги, читательских предпочтений. Анкетирование было проведено на базе детского отдела Центральной библиотеки п.Ясногорский.

В анкетировании приняло участие 197 детей от 7-10 лет, среди них 68% девочек, 32% - мальчиков.

На вопрос 1 «Любишь ли ты читать?» 63% респондентов ответили «да», 37% - ответили «не очень».

На вопрос 2 «Как ты считаешь, может ли человек прожить без книги?» 76% детей ответили «нет», 24% - «да».

На вопрос 3 «Какие книги ты любишь читать?» ответы респондентов распределились следующим образом: сказки – 63%, приключения – 89%, стихи – 15%, книги о природе – 35%.

На вопрос 4 «Нравится ли тебе получать книги в подарок?» 78% респондентов ответили «да», 17% ответили – «нет», 5% ответили «не знаю».

На вопрос 5 «Какую книгу ты прочитал недавно?» популярными стали ответы: сказки А.С. Пушкина, энциклопедия про животных, энциклопедии про машины, художественная литература по школьной программе.

На вопрос 6 «Тебе ее подарили или взял в библиотеке?» 100% респондентов ответили «в библиотеке».

На вопрос 7 «У тебя дома много книг?» 56% респондентов ответили «да», а 38% - «мало книг», 6% – «нет книг».

На вопрос 8 «Назови детские книги из твоей библиотеки» популярными стали ответы: русские народные сказки, сказки А. Пушкина, произведения К. Чуковского, энциклопедии.

Анкетирование показало, что, несмотря на наметившуюся общую тенденцию снижения интереса к чтению, младшие школьники, тем не менее, остаются активными читателями, посетителями библиотек. В большинстве своем они любят читать, считают, что человек не сможет прожить без книги, им нравится получать книгу в подарок, они могут назвать недавно прочитанную книгу. Из ответов детей видно, что библиотека остается основным источником получения книги.

В связи с этим необходимо продолжать работу по созданию условий для развития читательского вкуса у юных читателей, содействие в формировании интереса к книге, чтению через применение различных форм библиотечной деятельности.

Участие в общероссийских и международных акциях и конкурсах

Библиотеки МБУ «ЦБС» принимали активное участие во Всероссийских акциях: патриотические акции «Блокадный хлеб», «Тыл-второй фронт», «Сад памяти», «Окна Победы», «Георгиевская лента», «Песни Победы», «Бессмертный полк», «Живая память», «Мое детство-война», «Свеча памяти», Всероссийская патриотическая онлайн - акция «Мы -Россия!», Всероссийская сетевая акция «Маленький эпизод большой войны», Всероссийская акция «Мой флаг, моя история», Всероссийского конкурса «Большая перемена» челлендж «Сладкая история», фоточеллендж «Цвета моей Родины», Всероссийская акция «Никто не забудет», «Огни памяти».

Экологические акции «Зеленая весна», «Чистый берег», «Час Земли», «Сохраним лес», Всероссийский эко-марафон «Сдай макулатуру-спаси дерево»

Профилактические акции «Безопасность детства», «Дети России2020»,

Литературные акции:

Всероссийские акции «Бегущая книга», «Дарите книги с любовью», «Всероссийская Есенинская неделя», Всероссийская акция «Рисуем Есенина», Осенний всероссийский интеллектуальный забег «Бегущая книга – 2020», международная акция «Читаем книги Николая Носова 2020», Культурно-просветительская акция «Культурный марафон», Всемирное движение фестиваль «Карта мира»- 2020, Международная акция «Читаем Пушкина вместе».

Всероссийские конкурсы.

Всероссийский конкурс «Читаем А.Лиханова» (дипломы лауреатов и участников);

Всероссийский конкурс «Спасибо маленькому герою» (дипломы участников);

Всероссийский конкурс «Стиль жизни- здоровье» (дипломы участников);

VIII Всероссийский интернет-конкурс кормушек в рамках акции «Покормите птиц» (дипломы участников);

3 Всероссийский конкурс «Лучшая визитная карточка библиотеки»(сертификаты участников) и 3 библиотеки получили в подарок от РДГБ комплекты книг;

Всероссийский творческий конкурс «Спасибо маленькому герою» (дипломы участников);

2 Всероссийский экологический конкурс просветительских проектов«ЭкоПросвет»(диплом участника);

Республиканский онлайн- конкурс детского творчества «Вторая жизнь вещей» (дипломы участников).

Конкурс на соискание Национальной премии за вклад в сохранение и развитие семейного культурно-исторического наследия «Семейная реликвия» (сертификат номинанта).

Международный конкурс «Весна в нашем творчестве», Всероссийский творческий конкурс «Аленький цветочек» (дипломы участников).

Всероссийский конкурс видеороликов «Моё детство-война» (сертификат участника).

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей

В 2020 году несколько библиотек Кемеровского муниципального округа праздновали юбилейные даты. Во всех библиотеках-юбилярах прошли экскурсии по библиотеке, оформлялись альбомы пожеланий и тематические выставки.

Библиотека д.Усть-Хмелевка расположена в школе и частые гости библиотеки- учащиеся и педагоги. К юбилею библиотеки был произведен косметический ремонт, обновлены стеллажи, мебель, информационные стенды. Благодаря активу библиотеки это юбилейный год запомнился многим. В библиотеке д.Усть-Хмелевка прошло несколько мероприятий: были оформлены фотовыставка «Библиотеке-70», выставка-рассказ «Наши читатели», выставка-отзыв «Самая-самая книжка», прошла акция-поздравление «Я желаю библиотеке», акция -подарок «Лучший подарок библиотеке это...» и завершился цикл награждением читателей в номинациях «Друг библиотеки», «Самый верный читатель», «Самый читающий класс», «Даритель года 2020», «Самый творческий читатель».

Значимое событие для библиотеки с.Елыкаево- открытие после капитального ремонта. Библиотека находится в школе и в ней постоянно проводят свободное время учащиеся. На торжественном открытии присутствовали представители области и округа, демонстрировались достижения библиотеки, поступившие новинки и видеозарисовки о библиотечной жизни. Обновленный интерьер, мебель, техника, выделенные зоны для игр и чтения способствовали увеличению потока пользователей.

24 июня впервые в практике Кемеровского муниципального округа одна из библиотек стала именной. В результате поисково-исследовательской работы и решения Совета народных депутатов Кемеровского муниципального округа от 16.03.2020 с целью увековечивания памяти земляка, участника Великой Отечественной войны, библиотеке с.Андреевка присвоено имя Давыдова Василия Ивановича.

Каждый самый маленький уголок России имеет свои особенности, своих земляков, которыми гордится, память о которых должна сохраниться для будущих поколений. Одним из таких людей для жителей

с.Андреевка является участником Великой Отечественной войны, Давыдов Василий Иванович, который 34 года отработал заведующим библиотекой с.Андреевка. Из маленькой избы-читальни она превратилась в хорошо укомплектованную сельскую библиотеку. Каждый второй житель села являлся читателем. Более подробно узнать о боевом и трудовом пути ветерана пользователи библиотеки с.Андреевка могут из материалов мемориальной экспозиции «Его имя носит библиотека». Основу выставки составляют статьи из газет, исторические документы, личные вещи и фотографии прошлых лет. Они как своеобразный молчаливый «экскурсовод» на конкретных примерах рассказывают о прошлом. Архивные материалы для создания экспозиции предоставлены школьным музеем, где по крупицам собиралась информация о ветеранах. Позднее на здании появится мемориальная доска, как знак уважения и дань памяти одному из земляков-фронтовиков, который посвятил свою жизнь любимому делу, ставшему смыслом его жизни.

Совместный проект «Сказочное Ясногорье» МБУ «ЦБС» и АНО по развитию культуры «Интерактив» с августа по октябрь 2020 г. работал для ребят Кемеровского муниципального округа. Проект осуществлен благодаря гранту ООГО «Российский фонд культуры», предоставленного в рамках программы «Волонтеры культуры» федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».

Была собрана инициативная группа добровольцев, которая активно включилась в работу по проекту. Наибольший интерес проект вызвал у молодых людей и подростков. Подготовка актива ребят, выбор сказки, разработка сценария, обсуждение декораций, распределение ролей, репетиции занимали немало времени. На занятиях творческой мастерской «Почитаем–поиграем» проходили чтения по ролям и создания интерактивных спектаклей по сказкам разных народностей. В итоге было подготовлено 5 разнотематических кукольных спектаклей на основе русских, татарских, белорусских и шорских сказок. Ещё одна группа работала над сценарием игры-фантазии и мастер-классом. Занятия стали результатом того, что состоялись выездные спектакли в деревни и сёла Кемеровского муниципального округа, прошли мастер-классы по созданию кукол для домашнего театра. Также в рамках проекта в центральной библиотеке п.Ясногорский на мастер-классе «Театр-это волшебство» приглашенные артисты – кукловоды Театра кукол Кузбасса им. Арк. Гайдара показали и рассказали о видах кукольных представлений, о работе за ширмой и технике владения перчаточными куклами. С каким нетерпением ждали нас в гости жители небольших деревень и поселков. В большинстве из них нет школ, детских садов, домов культуры и других учреждений социо-культурной сферы. Информацию о предстоящих мероприятиях (афиши, объявления)

помогали размещать работники почты, сотрудники территориальных управлений, педагоги школ ближайших сел.

Жители деревень с радостью принимали участие в театрализованных представлениях «Чудесных сказок хоровод». Многие дети (оказалось, что и некоторые взрослые тоже) впервые увидели кукольное представление, подержали в руках кукол и попробовали сами стать актером-кукловодом.

Большую помощь оказывали дети-волонтеры. Они своим примером показывали, что не нужно бояться, не нужно стесняться, а самое важное – никогда не забывать, что чуть-чуть воображения и даже деревянные лошадки могут увезти тебя в сказочный мир волшебства и фантазии.

А сколько эмоций было при изготовлении кукол на мастер-классах! В мастер-классах «И оживают куклы» принимали участие все: и дети, и взрослые. Казалось бы, простые материалы - картон, бумага, скотч, шпажки или ложки и необыкновенная кукла для настольного театра готова. Сначала были сомнения, как отреагируют жители на презентацию книжной выставки «Театр: взгляд из-за кулис», но все с большим интересом не только слушали, рассматривали, но потом и читали понравившиеся книги. Игра -фантазия стала финальным аккордом мини-праздника (так называли наши выступления селяне). Играли, пели, танцевали, сочиняли, фантазировали, просто мечтали все без исключения.

На память у каждого гостя оставались буклеты о театрах г.Кемерово, о видах кукол и пособия по их самостоятельному изготовлению в домашних условиях. Прделана большая работа, инициативная группа и ребята создали сказку, поделились ей с другими ребятами и взрослыми. Чудеса рядом, и делаем мы их сами!

В связи с введенными ограничительными мерами библиотека перенесла некоторые мероприятия в онлайн-формат, чтобы, как и прежде юные пользователи библиотеки смогли проводить время интересно и с пользой, но безопасно для здоровья. Вниманию ребят предлагались разнообразные электронные выставки, турниры, викторины и сетевые акции.

Но самым запоминающимся стала акция-опен-эйр «Литературный пикник на поляне сказок».

1 июня Центральная библиотека пригласила всех на опен-эйр «Литературный пикник на поляне сказок». Детям предлагали поиграть, потанцевать, порисовать и пофантазировать вместе с нами на вечеринке на свежем воздухе, а потом отправить или разместить фото или видеозапись. Рассказать об обычных и необычных транспортных средствах, на которых можно добраться на вечеринку помог фоточеллендж в кантри-кроссе «Ховерборд будущего». Кто был участником нашей вечеринки? раскрыла секреты фотосессия «МаскаМаскарад» (каких только фото в масках или аквагримме, изображающих персонажей из книг и мультфильмов не было).

Каждый ребенок мог стать на время Диджеем и продемонстрировать свой видео-мастер-класс, используя все подручные музыкальные инструменты». Для гостей был открыт литературный бар «Солнечный смузи». Библиотекари подготовили презентации книг, где есть упоминание о фруктах, овощах, волшебных напитках, а читатели присылали свои рецепты и фотоосвежающего коктейля. Парящие в воздухе разноцветные кружочки, переливающиеся всеми цветами радуги, всегда доставляли море удовольствия детворе и радовали взрослых. Чтобы праздник запомнился надолго, гости устроили конфетти-шоу и присылали фото или видеоролики запуска салюта из серпантина и конфетти под веселую музыку.

Тема года: «Год памяти и славы», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне

Библиотеки МБУ «ЦБС» принимали активное участие в акциях и челленджах различного уровня.

Окружные акции – организатор Управление культуры, спорта и молодежной политики Администрации Кемеровского муниципального округа:

Поисковая акция «Мозжухинский колхозник» (сбор информации об именном самолете, деньги на который собрали колхозники д.Мозжуха),

Сетевая акция -челлендж «Запусти победный самолет»(снять ролик с запуском бумажного самолета у памятника павшим)

Медиа-проект в соц.сетях «Тыл Кемеровского района Победе» (создание видеороликов)

Сетевая акция «Они живут рядом» (сбор и размещение информации о ветеранах и тружениках тыла в газете «Заря»)

Акция «Стена памяти» (выставки творческих работ, посвященных событиям ВОВ),

Проект «Подарок из детства» (вручение труженикам тыла и «детям войны» сшитых детьми плюшевых медведей)

Акция «Связано с любовью» (изготовление и вручение вязаных вещей труженикам тыла и «детям войны»)

Волонтерские акции «Помощь ветерану», «Мемориал».

Окружные акции – организатор МБУ «ЦБС».

Акция «Никто не забыт, ничто не забыто» (помощь ветеранам, вдовам)

Акция «А в книжной памяти мгновения войны...» (чтение произведений военной тематики)

Акция «У могилы святой тихо встань на колени...» (уборка мест захоронений, заброшенных могил участников ВОВ)

Акция «Их имена в названьях улиц» (сбор информации и создание медиа-ресурса об именных улицах сел)

Акция «Героями не рождаются» (сбор информации о подвигах земляков, эссе и сочинения школьников).

Во всех библиотеках Кемеровского округа прошла презентация 2 тома книги «Дважды победители», сбор информации для которой осуществляли библиотекари, Совет ветеранов, активисты и школьники. В каждом поселении постарались пригласить родственников тех, о ком говорится в книге. В заключительной части часа был продемонстрирован фрагмент ролика воспоминаний жителей Кемеровского округа «К 75 – летию ВОВ».

До введения ограничительных мер в библиотеках проходили уроки мужества, часы памяти, исторические путешествия и экскурсии, посвященные памятным датам военного календаря. Живой отклик у ребят вызывают мероприятия, на которых присутствуют очевидцы событий или рассказывается о ровесниках, совершивших подвиг в годы войны.

В преддверии 23 февраля в Доме культуры села Елыкаево прошёл VII Открытый военно-патриотический конкурс-фестиваль «Военной песни негасимый свет». В фойе ДК библиотека представила патриотическую выставку-обзор «Ради жизни на Земле», рассказывающую о бессмертном подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны, мужестве и героизме земляков-елыкаевцев, военно-патриотическом клубе «Десантник» и его воспитанниках - будущих защитниках Отечества.

В Ягуновской модельной сельской библиотеке прошёл урок мужества «Про тех, кто сражался и победил». На мероприятии собрались люди, чье детство было украдено войной, дети войны. О своей жизни они рассказали школьникам. Возможно, именно такие встречи помогают детям вырасти патриотами своей Родины, понять ценности жизни и мира на земле.

Цикл уроков был посвящен юным героям - антифашистам.

В библиотеке п.Благодатный прошёл литературно-исторический час «Пусть помнят живые, пусть знают потомки», посвященный Сталинградской битве. Библиотекарь рассказала о тяжелых днях войны под Сталинградом, о героях битвы. Одними из героев Сталинградской битвы были хуторские ребята Калачевского района Сталинградской области. В 1942 году в захваченном гитлеровцами хуторе Вербовский действовал отряд «Босоногий гарнизон», бойцами которого были юные казачата, мальчишки 9-14 лет. Рассказ библиотекаря сопровождался кадрами документального фильма «Наш Босоногий гарнизон»

В библиотеках с.Елыкаево, д.Усть-Хмелевка, с.Ягуново учащиеся для патриотических часов «Маленькие герои большой войны» подготовили рассказы и стихи, посвященные юным героям ВОВ.

Неоднократно библиотекари совместно с активистами библиотек, работниками домов культуры посещали на дому тружеников тыла, вдов, «детей войны», дарили им подарки, брали интервью. К памятным датам проходили митинги, акции по уборке памятников павшим воинам в годы ВОВ.

Сотрудники библиотеки села Елыкаево на территории мемориального комплекса провели патриотическую экскурсию «Земляки на полях сражений». Ребята познакомились с историей создания и открытия памятника «Скорбящий солдат», вспомнили героические подвиги нашего земляка, полного кавалера ордена Славы Михаила Ивановича Клопова, в память о котором названа одна из улиц села. Узнали о вкладе односельчан в великую Победу, о «дважды победителях» - земляках, которые сражались на полях Великой Отечественной войны, а вернувшись с фронта, восстанавливали разрушенное хозяйство. Екатерина Погодина рассказала о своём прадедушке, фамилия которого высечена на стеле.

Флешмоб «Хоровод цветов памяти» прошел на площадке у памятника п. Новостройка. В память о подвиге участников Великой Отечественной войны принято возлагать цветы к памятникам. Библиотекари рассказали о мемориале воинам-кузбассовцам, павшим за Родину в 1941-1945 гг. и о цветах- символах памяти. Участники мероприятия узнали, что гвоздика является символом отваги, храбрости и победы, роза считается символом храбрости, тюльпан - доблести. Ребята с плакатами, на которых изображены цветы и логотип 75 лет Победы, прочитали стихотворение, а потом возложили цветы к монументу.

К 75 –летию Победы большая часть мероприятий прошла в онлайн-режиме. Размещались виртуальные выставки, списки литературы, слайд-презентации об участниках, сражениях и городах-героях, опубликованы видеообзоры «Техника Победы», видеоролики с чтением стихов о ВОВ, мастер-класс «Объёмная открытка ко Дню Победы».

На странице в ВК Детского отдела стартовал онлайн-проект «Песни, с которыми мы победили». В течение месяца публиковались истории создания песен, которые с первого дня Великой Отечественной войны прошли вместе с солдатами до победного праздничного салюта.

«Год здоровья в Кузбассе»

Много негативных факторов отражается на здоровье человека. Не всегда ребенок сам может обеспечить себе правильный образ жизнедеятельности. Задача взрослых – помочь подростку выработать и укрепить важные для его возраста гигиенические навыки и привычки, осознанное отношение к здоровью, личной и общественной безопасности.

Более 100 мероприятий, посвящённых спорту, здоровью, красоте, было проведено в библиотеках. Основное внимание было уделено просветительской работе по пропаганде здорового образа жизни. Уроки здоровья, часы информации, беседы, лектории, познавательно-игровые мероприятия содержали информацию о здоровом образе жизни, негативных последствиях приема психоактивных веществ и соблюдении гигиенических правил.

В Ягуновской модельной сельской библиотеки прошёл урок-игра «Уроки Мойдодыра». Ведущие зачитали отрывок из произведения К. И. Чуковского, а затем показали письмо и посылку от него. В письме содержались загадки от Мойдодыра, а в посылке – предметы личной гигиены, как ответы на вопросы. Так, в игровой форме, ребята узнали, что такое здоровый образ жизни, определили основные правила сохранения здоровья, составляли памятки о том, как правильно мыть руки и чистить зубы. Определили, зачем нужен режим дня и правильное питание. А также закрепили знания о предметах личной гигиены.

В библиотеке с.Березово во время беседы – игры «Путешествие по дорогам здоровья» дети путешествовали по станциям: «Зарядкино» - выполняли под музыку упражнения; «Чистюлькино» - отгадывали загадки; «Спортивная» - выполняли задания о разных видах спорта, поиграли в игру «Какая пища полезна для здоровья», поговорили о режиме дня.

Формирование здорового образа жизни средствами физической культуры крайне сложно переоценить. Движение вообще является одним из самых главных признаков жизни. Для подростков наличие физической активности означает повышение работоспособности и, естественно, укрепление здоровья. Зимой и летом на свежем воздухе ребята состязались в подвижных играх и спортивных эстафетах. Каждый участник, независимо от возраста, смог проявить свою силу, ловкость, быстроту, меткость и смекалку.

В библиотеке п.Благодатный в дни зимних каникул прошла игровая программа «До чего ж хорош мороз, щиплет уши и нос». Собравшись на улице возле библиотеки ребята приняли участие в весёлых подвижных играх «Снежки», «Метелица», «Кто быстрее» и др.

В парке «Солнечном» библиотекари детского отдела Центральной библиотеки п. Ясногорский для детей провели квест – игру «Снежная тропа». Ребятам предстояло пройти испытания на ловкость, меткость, смекалку, координацию. А также проверить умение ориентироваться на местности и работать в команде. Игра проходила в несколько этапов, на которых мальчишки и девчонки преодолевали препятствия из оградительной ленты, бросали кольца точно в цель, разминировали «минное поле», искали выход из лабиринта, «управляли» танком и находили объекты, отмеченные на карте местности. Все участники

проявили большую активность и командный дух, подарили друг другу хорошее настроение, показали какие они ловкие и выносливые.

Весело и позитивно на свежем воздухе в парке «Молодость» с.Елыкаево прошёл игровой час «Спорт нам поможет силы умножить». Ребята, разделившись на две команды, «Позитив» и «Крепкие парни» ответили на вопросы «Спортивной викторины». Вспомнили, какие виды спорта существуют. Проявили ловкость и быстроту в заданиях «Донеси листочек», «Не урони мяч», «Кенгуру». В конкурсно-игровой программе «Осенний марафон» на уличной площадке в с.Елыкаево участники угадали «Листопадные загадки», поиграли в «Перелётных птиц», приняли участие в спортивных конкурсах, проявили артистизм в осеннем театре-экспромте, послушали и спели песенки из любимых мультфильмов, вспомнили и повторили правила здорового образа жизни.

В д. Усть-Хмелёвка на детской площадке проведена акция «Я против вредных привычек». Ребята познакомились с понятиями «Вредные привычки», участвовали в ситуационных играх в роли вредных привычек. А потом ребята написали свою вредную привычку, от которой хотели избавиться и сложили в колпачки киндеров, чтоб они не смогли оттуда выбраться и навсегда исчезли из нашей жизни.

Во время игры - соревнования "Академия здоровья" на детской площадке п.Ясногорский в игровой занимательной форме ребята узнали, как нужно начинать свой день, что значит «здоровое питание», а также состязались в "Лошадиных скачках" и "Верхом на мяче", проверяли свою координацию движения и угадывали на ощупь овощи и фрукты. Каждый участник ответил на заключительные вопросы, выдержал тест и получил сертификат окончания «Академии здоровья».

В библиотеке п.Благодатный, с детьми дошкольного возраста прошел урок здоровья «В гостях у доктора Градусника». Малыши вместе с библиотекарем отправились в страну Здоровья, где познакомились с правилами здорового образа жизни, посмотрев мультфильм о борьбе с микробами и режиме дня. Разгадывали загадки, играли в игры: «Витамины на грядке», «Зеленая аптека» и другие. В завершение мероприятия ребята с удовольствием сделали полезную физкультминутку. Таким образом, библиотекарь постаралась донести до ребят важные правила здорового образа жизни: соблюдать чистоту, правильно питаться, заниматься спортом, выполнять режим дня. На уличной площадке библиотекарь поселка Благодатный провела познавательную игру крестики – нолики «Здоров будешь – все добудешь». Игра проходила по принципу популярной игры «Крестики – нолики». Разделившись на две команды «Х» и «О», ребята соревновались в конкурсах «Спортивная викторина», «Кто быстрее», «Здоровье» и т.д. Победившая команда получала свой символ «Х» или «О», тем самым выстраивая либо диагональ, либо вертикаль, либо горизонталь из своих символов, кто быстрее.

Конкурсная программа «Выбираем спорт!» прошла на уличной площадке у библиотеки п. Новостройка. Ребята узнали, чем спорт отличается от физкультуры, с большим удовольствием сделали зарядку под речёвку: «Чтобы день твой был в порядке, начинай его с зарядки!», играли в подвижные игры. Интересно прошла занимательная игра «Нам спорт с физкультурой друзья»: одни ребята жестами показывали виды спорта, а другие старались правильно отгадать их. В конце мероприятия состоялся блицтурнир под девизом «Здоровье не купишь — его разум дарит», при этом по карточкам разгадывали загадки о витаминах, где они прячутся и какую пользу приносят.

В совместной работе библиотеки, школы, домов культуры и семьи по пропаганде ЗОЖ используются различные формы, такие как круглые столы, консультации, спортивные праздники и физкультурные досуги с участием детей и родителей.

На спортивной площадке библиотекарь д. Тебеньковка провела спортивно-игровую программу "Папа, мама, я- спортивная семья". Участники разделились на 2 команды и приняли участие в эстафетах. Затем библиотекарь предложила детям разгадать загадки. Первые буквы отгадок должны были составить слова – семья, дружба. Затем участники вспоминали пословицы и поговорки на тему семьи. Справиться с заданием помогли ребятам бабушки.

На открытой площадке рзд.Буреничево сотрудники Центральной библиотеки п.Ясногорский провели познавательно-развлекательную игру «Красота плюс пластика- все это гимнастика». Рассказав участникам о видах гимнастики, библиотекарь преступил к разминке. Разминка на свежем воздухе – это полезно для здоровья, а если это литературная йога, то это еще и весело. Положив книги на голову, начинаем с основ: пару шагов, повороты и наклоны. Затем уже сложнее: поза «дерева», «бабочки» и «воина». И при этом вслух вспоминаем веселые детские стихотворения. Непросто пришлось молодым мамам - оказывается, они не знают детских стихов.

На уличной площадке у библиотеки с.Барановка прошла Игра-путешествие «Вместе мы-семья». Семьи-участники соревновались в играх на меткость, провели совместный поиск «сокровищ» по указанным стрелкам на карте местности и попали в библиотеку.

В период дистанционной работы создавались виртуальные выставки о видах спорта и правилах ЗОЖ, проводились тематические обзоры, викторины и опросы.

Жизнь современного общества немислима без спорта. С физической культурой и спортом дружили многие великие люди. Каждый в спорте черпает что - то свое. Для одних - это яркое и красочное зрелище, захватывающий спектакль, для других - средство общения, физического совершенствования и укрепления здоровья. Третьи избирают спорт своей

профессией, делом жизни. В рубрике на странице в ВК «Спорт поможет стать лучше» размещаются полезные советы для детей и родителей, рассказы о спортсменах и видах спорта

На странице ВКонтакте участники онлайн-акции «О здоровье. Нужно знать» смогли проголосовать «За здоровый образ жизни», кликнув на фотографию, прочитать полезную информацию, о том, что нужно делать, чтобы сохранить здоровье, а также получили полезную и актуальную информацию о том, как нужно правильно мыть руки. Участникам онлайн-акция «На зарядку становись!» была предложена информация о необходимости и значимости утренней зарядки в жизни человека, как одного из ведущих компонентов здорового образа жизни. Также все желающие могли прослушать эфир детской утренней передачи 1970 года «На зарядку становись!». Кроме того стартовал марафон с хештегом #На зарядку становись. Все желающие высылали фото и видео своей утренней зарядки. Сетевая акция «20 минут бодрости!» в День здоровья показала, как дети и молодежь занимаются спортом. Ребята делились своими секретами бодрого начала дня в своих видеороликах. Показывали упражнения, которые необходимо ежедневно выполнять по утрам, чтобы всегда быть в хорошем настроении. Все это делалось под веселую ритмичную музыку. Своими работами ребята доказали, что зарядка может быть интересной, что существует множество способов поднять настроение и быть в хорошей физической форме.

Все желающие могли пройти интерактивную викторину «Будьте здоровы!» на знание основ здорового образа жизни, различных видов спорта, пословиц и поговорок о здоровье и др. Также юным читателям были предложены подборка книг по основам здорового образа жизни, в которых в увлекательной форме ребятам рассказывается, от чего зависит наше здоровье и как его сохранить.

За период 2020 года библиотекари достигли поставленных целей: воспитание у детей потребности в здоровом образе жизни, укрепление здоровья детей и увлечение спортом.

Краеведческая работа с детьми

Приоритетными направлениями краеведческой работы с детьми является – историко–краеведческое, военно-патриотическое и экологическое краеведение. Реже происходит знакомство с творчеством писателей и поэтов, потому что недостаточно фонда с книгами кузбасских авторов для детей.

Формы работы по данному направлению: книжные выставки, онлайн-викторины, уроки краелюбия, краеведческие калейдоскопы и ассорти, акции, познавательные часы и экскурсии.

Метод работы носит массовый характер.

Чаще всего в библиотеках разрабатываются краеведческие проекты. Например, проект «Игры народов нашего края» (модельная библиотека п.Новостройка), краеведческая программа «Люби и знай свой край родной» Детский отдел.

В библиотеке п.Благодатный ведется краеведческий кружок «Моя малая Родина», где ребята знакомятся с природой, историей и культурой Кемеровской области. Были проведены мероприятия: обзоры литературы, выставки-викторины, краеведческие часы и викторины.

Библиотекарь п.Благодатный провела час краеведческих знаний «Вот она какая, сторона родная!» для гостей была представлена книжная выставка «Сердцу милый край», которая знакомит читателей с книгами о родном крае, выдающихся земляках, оставивших след в его развитии и становлении. На праздничных открытках каждый желающий писал поздравления и наилучшие пожелания любимому округу. С юными читателями прошла викторина «Знаешь ли ты свой край?», которая обобщила и расширила знания по истории своей малой родины.

В библиотеке п.Благодатный прошла игра «Кубики краеведа. Родной край: известный и неизвестный». Ребятам было предложено четыре кубика (красного, жёлтого, зелёного, голубого цветов). На красном кубике – вопросы о городах Кузбасса, на жёлтом кубике – загадки о животном мире нашего края, на зелёном кубике – вопросы о природе родного края, на голубом кубике – вопросы о географическом положении Кемеровской области. Тему вопросов ребята по очереди выбирали с помощью разноцветного кубика, вращая его с закрытыми глазами. Юные краеведы правильно ответили на все предложенные им вопросы, показали хорошие знания о родном крае.

Также проходят Недели краеведения или циклы мероприятий, посвященные определенному событию.

Неделя краеведения в библиотеке п. Новостройка открылась слайд-викториной «Загадки природы родного края». Была использована электронная викторина «Путешествие по лесу», разработанная библиотекой. Участники отвечали на вопросы о животных, птицах, рыбах, насекомых и растениях России и Кузбасса. Маленьким читателям очень понравилась интерактивная викторина с яркими познавательными иллюстрациями и возможностью самостоятельно проверить свои знания о родном крае, его природе. Игра-викторина «Родной свой край люби и знай» прошла с целью краеведческого просвещения. Викторина помогла ученикам младших классов лучше узнать свой родной край, его достопримечательности. Темы игры- викторины назывались «Зеленое море», «Животный мир», «Реки и озёра», «Горы» и «Чудеса нашего края». Выполняя задания, отвечая на вопросы о географии и природе Кемеровской области, ребята показали свои знания родного края.

В 300-летию Кузбасса на игротехе «Игры народов Кузбасса» ребята п.Новостройка совершили виртуальное путешествие по нашей области. Они познакомились с традициями и обычаями, узнали интересные факты и поиграли в национальные игры народов, населяющих Кузбасс. Свою ловкость и быстроту ребята продемонстрировали в немецкой народной игре «Лиса в саду» и украинской игре «Волк и козлята». Также ребята узнали о русских народных играх и поиграли в «Ручеёк», «Ворота», ответили на вопросы викторины «Дружба – это ценный дар».

Библиотекарь села Берёзово провела познавательную игру «Коренные народы Кузбасса» в парке «Светлый». Из беседы дети узнали, что с давних пор на территории Кемеровской области живут шорцы, телеуты, калмаки и сибирские татары. Принято выделять именно эти четыре коренные народности. Ребята посмотрели, как выглядят национальные костюмы каждого народа. Также ребята узнали, чем занимались эти древнейшие жители Кузнецкой земли. Богато и художественное творчество шорцев, телеутов, калмаков и сибирских татар. Оно выражается в песнях, сказках, легендах. Также есть у каждого народа и национальные игры. Ребятам были предложены игры: телеутская «Ловить платок» и татарская «Золотые ворота».

В Ягуновской модельной сельской библиотеке прошла видеоэкскурсия «Как же трогают душу заповедные эти места», посвященная Дню заповедников и национальных парков. Библиотекари рассказали детям, какие заповедники и заказники находятся на территории Кемеровской области. Многие хорошо всем известны: Томская Писаница, Кузнецкий Алатау, национальный парк «Шорский». Во время каникул ребята вместе с родителями часто посещают музей-заповедник «Томская писаница», поэтому им тоже было что рассказать и поделиться своими впечатлениями.

В Ягуновской модельной сельской библиотеке для школьников была организована виртуальная экскурсия «Путешествие по Кемеровской области». Учащиеся познакомились с историей Кемеровской области, городами Кузбасса. Узнали о памятниках истории и культуры, совершили виртуальное путешествие по достопримечательностям Кузбасса. Посмотрели короткометражный фильм «Кемерово – прошлое и настоящее».

На улице перед библиотекой с.Елыкаево с детьми и их родителями прошла викторина «В краю раздолья лугового». Ответив на вопросы викторины, ребята вспомнили географические особенности и геологическое богатство нашего края, водные объекты и 7 чудес Кузбасса. Особый интерес вызвали вопросы о биологическом разнообразии Кемеровской области. Отгадать самую маленькую птичку и самое древнее растение, самого большого грызуна и самого запасливого зверька,

вспомнить редкие и лекарственные растения нашего края ребятам помогали мамы и бабушки.

В день рождения Кемеровского округа на уличной площадке возле библиотеки п.Благодатный прошла экспресс-викторина «Это мой край - моя малая Родина». Дети отвечали на вопросы краеведческой викторины: называли дату образования Кемеровского округа, где и с кем граничит, самые первые деревни, названия поселений Кемеровского округа, национальности, проживающие на территории. В библиотеке села Березово прошла краеведческая игра «Край мой – гордость моя». Дети вспомнили, сколько поселений входит в Кемеровский округ, назвали самые крупные села, прошли конкурсы о животном и растительном мире нашей области и округа.

Все направления краеведческой работы взаимосвязаны и позволяют вести эту работу в комплексе, достигнуты неплохие результаты. Используя накопленный материал, библиотекари принимали участие в различных конкурсах.

Организация содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время

Что такое Новый Год для ребёнка? Ёлка, Дед Мороз, подарки, чудо, сказочные истории. Атмосферу праздника для детей помогают создать познавательные и развлекательные мероприятия, разработанные по мотивам литературных сказок.

Юные читатели собрались в модельной сельской библиотеке п.Звёздныйна новогоднем книжном карнавале «По страницам зимних сказок». Ребятаокунулись в мир старых добрых зимних сказок: «12 месяцев», «Серая шейка», «Снежная Королева», «Морозко», «Снегурочка» и т. д. В веселой и развлекательной форме дети вспомнили сюжеты и героев любимых произведений. Приняли участие в конкурсах и викторинах по зимним сказкам, послушали отрывки из сказок и посмотрели сказку «Морозко».

Вбиблиотеке п.Благодатный прошла литературная мозаика «Чудесное волшебство рождественской сказки».Библиотекарь познакомила ребят с историей рождения Иисуса Христа. Затем прошла игровая программа с конкурсами: «Загадки –поздравления сказочных героев», «Рождественское меню от литературных героев», «Рождественский мультфейерверк», собирали пословицы, разгадывали ребусы, читали стихи, в завершении ребята исполнили колядки.

ВЯгуновской модельной сельской библиотеке прошёл День сказок «В Новый год за сказками». Вместе с библиотекарем дети вслух читали сказку «Снегурочка». Потом активно отгадывали загадки и

отвечали на вопросы новогодней сказочной викторины. Затем ребята решили перевоплотиться в сказочных героев и разыграли сказку «Репка».

А в библиотеке п.Щегловский прошла развлекательно - познавательная программа «Круиз по новогодней планете», из которой ребята узнали, как празднуют Новый год на нашей планете в других странах, посмотрели из сказочного сундучка старинные елочные игрушки и придумали для них сказочную историю.

Какой же праздник без добрых мультфильмов и их новогодних персонажей! В библиотеках прошли семейные просмотры любимых мультфильмов «Новогодний мультпарад», мультсалон «Новогодний мульт-экспресс», видео-час «Зимний фейерверк». Ребята не только посмотрели советские мультфильмы, познакомились с историей детского кино, посмотрели сборник новогоднего «Ералаша», сборник зимних серий «Смешарики», развивающий мультфильм «Зимние загадки для детей» и другие мультфильмы. В конце встречи дети вспомнили песни из новогодних мультфильмов.

Не обошлось без различных конкурсов и викторин. Прошли конкурс рисунков «Новогодние фантазии» (с.Верхотомское), конкурс чтецов «Зимние узоры»(п.Звёздный), конкурс чтецов «В гостях у Зимы» (п. Новостройка). Фотоконкурс «Чародейкою зимою...» прошел в библиотеке п. Новостройка. В начале мероприятия библиотекарь провела мини-конкурс «Чародейкою зимою...». Участники отгадывали кроссворд и отвечали на вопросы о зиме. Юные фотографы увидели фотографии зимней природы профессиональных фотографов и представили свои фотоработы на темы «Зимний пейзаж», «Птицы зимой», «Наш город и посёлок».

В Ягуновской модельной сельской библиотеке прошёл час загадок «Новогодняя угадайка». Ребята попали в Страну загадок, где обычные загадки прятались в таинственном чёрном ящике. Всех развеселили «коварные» загадки-путалки, которые как, оказалось, может отгадать только очень внимательный человек. Благодаря сказочным «объяснялкам», ребята легко ответили на вопросы о любимых сказочных героях.

На фольклорных часах и посиделках «Зимние традиционные игры русского народа», «Рождественский калейдоскоп», «Раз в крещенский вечерок» не только дети узнают о традициях празднования, но и с удовольствием играют в народные игры.

С большой фантазией и выдумкой к организации мероприятий во время летних каникул подошли в этом году специалисты библиотек. Большинство библиотек в летний период работали по программам летних чтений. На смену отдельным мероприятиям приходят комплексные и профильные летние программы, в которых отражается все многообразие тематических направлений работы, составляются с учетом специфики различных возрастных категорий, что повышает интерес детей

ко всем проводимым мероприятиям. Эти программы интересны тем, что позволяют сочетать чтение с творческой и игровой деятельностью, обсуждение книг с просмотрами кинофильмов и мультфильмов. Все мероприятия были проведены на улице.

В библиотеке с. Елыкаево действовала программа летних чтений «Библиотека, книга, я – вместе верные друзья!». За время летней программы прошло 12 мероприятий, в которых приняло участие 532 ребёнка. Весело, познавательно и все на свежем воздухе. По традиции библиотекари села Елыкаево в парке «Молодость» организовали библиотеку без стен «Читай всегда, читай везде!». Дети познакомились с новинками, приняли участие в громких чтениях по ролям и ответили на вопросы литературной викторины.

Досуг детей с. Ягуновобыл организован в рамках проектов «Летняя библиополянка» и «Нескучайка». Каждый четверг на уличной площадке возле библиотеки проходили турниры по настольным играм. Настольные игры это познавательное развлечение, замечательный способ развить эрудицию, улучшить логическое мышление детей. На протяжении лета библиотекари знакомили ребят с такими играми как: MONOPOLY, UNO, ALIAS (скажи иначе), ЭКИВОКИ, Эрудит, Что прячет море и многие другие. Важной особенностью проекта, стало то, что библиотекари всё лето работали на открытых уличных площадках. Новая форма работы «пришлась по вкусу» юным читателям. Проходили увлекательные и интересные программы: сказочный ринг «По сказочным тропинкам», лотерея загадок «Сказка-лучик золотой», час загадок «Загадки из бабушкиного сундука», игра-викторина «Круиз по сказкам». Ребята с удовольствием вспомнили любимые сказки, принимали участие в веселых конкурсах, разгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины. Провели игровую программу «В стране веселого детства». Дети играли в подвижные игры, танцевали, отвечали на вопросы сказочной викторины.

В летнюю программу входили мероприятия по детской безопасности. Игра-путешествие «Безопасная дорога» позволила юным читателям совершить необычное путешествие в страну ПДД. Ребята узнали историю, которая произошла с огоньками светофора, приняли участие в подвижных играх: «Светофор», «Самый быстрый», «Автобус», «Найди пару». Поучаствовали в викторине «Автомульты» и познакомились со знаками дорожного движения. В завершении мероприятия библиотекари раздали ребятам закладки «Правила для юного пешехода». В этот же день для юных велосипедистов прошла акция «Добрая дорога детства». Библиотекари рассказали ребятам о правилах дорожного движения, провели мини-тест на знание правил и раздали листовки.

Лето, солнце, свежий воздух, что ещё надо для приятного времяпровождения с книгой. Востребованными были летние читальные

залы, которые располагались в парках и скверах, на аллеях и детских площадках.

В течение всего лета в парке «Победы» с. Ягуново проходила летняя акция «Читающая скамейка». Библиотекари выходили в парк с книгами и журналами, проводили викторины и громкие чтения. На детской площадке поселка Благодатный библиотекарь провела акцию "На скамейке летним днём книжку в руки мы берём!". Ребят ждали яркие детские журналы и книги, которые они с удовольствием рассматривали и читали. Также ребята приняли участие в весёлых подвижных играх, отгадывали загадки и в завершение сделали закладку для книг. Все ребята получили в подарок летние раскраски. На уличной площадке у библиотеки д.Мозжуха библиотекарь с целью продвижения книги и чтения провела акцию «Летняя фишка – читай с друзьями книжку». Выбрав понравившиеся книги, ребята читали их вслух.

Все дети любят сказки. А еще любят веселые игры. Библиотекари п.Благодатный соединили эти два детских удовольствия в одно, и пригласили ребятшек на книжную лужайку «Кто детских книжек не читал, друзей прекрасных не узнал!». Ребята отправлялись в сказочное путешествие по страницам сказок, познакомились с новыми книгами из фонда библиотеки, вместе с библиотекарем выполняли сказочные задания: «Угадай героев сказки», «По следам героев», «Продолжи сказку» и другие. Путешествие в страну сказок закончилось показом мини-спектакля «Теремок».

Особой популярностью пользуются конкурсно-игровые программы и спортивные эстафеты, а также мероприятия с необычными названиями.

Библиотекарь Берёзово в парке «Светлый» провела с детьми квест – игру «По следам Маленького принца». Детям предстояло повторить путешествие Маленького принца и на всех планетах выполнить задания. Дети, получив карту, отправились по станциям – планетам: разгадывали ребусы, головоломки и загадки, проверили свою эрудицию, посоревновались в ловкости. На планете «Земля» поговорили о том, как можно помочь не только чужой планете, но и своей, и какие современные экологические проблемы существуют сегодня.

Для игровой программы «Тайна старой пиратской карты» в библиотеке д.Тебеньковка дети разделились на 2 команды и по карте выполняли задания с поиском клада: вспоминали литературных героев, книги-цифры, сказочные предметы и состязались с пиратом в эстафетах. Клад был найден-подборка книг о морских приключениях. Похожее мероприятие прошло и в библиотеке п.Щегловский. А ребята п.Ясногорский приняли участие в библио-кроссе "Книжные гонки", где проявили все волевые качества настоящих чемпионов. Фамилии русских писателей у всех на слуху, а вот смогут ли дети определить их по портрету и найти книги, которые они написали? Ребята быстро справились с этим

заданием, также как и с другими: собирали знаменитые фразы героев детских книг, угадывали произведения по прочитанным отрывкам, вспомнили пословицы о книге, чтении книг. Девчонки и мальчишки еще раз убедились в том, что спорт держит в тонусе мышцы и дух, а чтение книг держит в тонусе мысли и душу.

Библиотекари детского отдела Центральной библиотеки п. Ясногорский провели для детей экологическое расследование "По следам неизвестного". Ребята побывали в роли настоящих детективов - экологов. Мальчишки и девчонки с удовольствием распутывали и угадывали следы невиданных животных на зелёной тропе, ловили "загадочных бабочек" и отвечали на их вопросы. А в конкурсе "Ловись рыбка" соревновались в ловкости и узнавали какая рыба водится в пресных водоёмах, а так же выясняли, какие экологические факторы влияют на состояние озер и рек. Особенно ребятишкам понравилось разыскивать пропавших животных в игре "Пазлы" и знакомиться с книгами о природе.

Возле библиотеки села Силино прошла увлекательная квест – игра «Сундук сокровищ». Разделившись на две команды, ребята должны были найти пять ключей от сундука. Задания были веселые и интересные: выбрать геометрические фигуры, собрать пазлы, дорисовать волшебное дерево, разгадать загадки и найти книгу. В конце игры, когда все ключи были собраны, нужно было соединить их правильно с буквами и прочитать слово. Все дружно прочитали слово – КНИГА!

В парке «Солнечный» п.Ясногорский сотрудники детского отдела Центральной библиотеки провели для детей литературный филворд «Лето с книжкой». Филворды представляют собой головоломки, в которых требуется найти все слова, вписанные в квадратную сетку. На первый взгляд буквы вписаны хаотично, но на самом деле все они являются частью слов. Такую литературную головоломку мы предложили разгадать ребятишкам, когда встретились с ними в парке. Завидев огромную таблицу с буквами на асфальте, дети увлеченно принялись разыскивать нужные слова. В филворде были зашифрованы названия известных русских и зарубежных сказок и имена сказочных героев. Ребята не без труда нашли все загаданные слова, и так были заинтригованы поиском, что даже находили слова, которые нами и не были загаданы, а случайно получались.

В библиотеке села Силино на библиопикнике «На солнечной поляночке» веселые клоуны Бим и Бом познакомили детей с интересными новыми книжками, прочитали стихи и сказки. Такие книжки можно смело брать с собой в поход и на отдых – они напечатаны на твердом картоне. Вместе с мамой на пикнике можно было сделать красочную открытку и, поиграв в эстафету, приготовить всем вместе «Попкорн».

Интересны всем без исключения театрализованные и кукольные представления. Библиотека с.Андреевка совместно с активистами подготовили кукольные спектакли по известным сказкам и показывали в

парке. Родители с детьми, бабушки с внуками были активными участниками и подсказывали героям «волшебные слова».

Лето - время для занятия своим любимым хобби. На мастер-классах дети рисовали, конструировали, лепили и мастерили. Ко Дню Военно-морского флота и Дню Воздушно-десантных войск библиотекарь п.Благодатный, провела мастер-класс «По морям и волнам». Участники мероприятия увлеченно занялись "самолетостроением" и «кораблестроением», превращая листы бумаги в "летающую и плавательную технику». Затем дети с удовольствием запустили свои самолетики в небо. А «кораблики» приняли сражение в игре «морской бой». В Ягуновской модельной сельской библиотеке прошел мастер-класс «Ромашковое настроение». Ребята сделали своими руками цветы, которые стали дорогим подарком для родных.

Проводя каникулы в библиотеке ребята не только знакомятся с литературными новинками и творчеством известных писателей, но и общаются, развивают интеллектуальные и творческие способности.

Работа библиотек в онлайн- формате

В связи с введенными ограничительными мерами библиотека перенесла некоторые мероприятия в онлайн-формат, чтобы, как и прежде юные пользователи библиотеки смогли проводить время интересно и с пользой, но безопасно для здоровья. Вниманию ребят предлагались разнообразные электронные выставки, конкурсы, викторины и сетевые акции.

Для акция «КнигоПритяжение», посвященной Году библиотек, пользователи присылали фото с предметами, на которых изображены книга или чтение

Цель патриотической акции "Наши улицы- наши герои"- рассказать об улицах села, которые носят имена героев, заслуженных людей и т.д.

Во время акции «Литературные достопримечательности Кузбасса #300Кузбасс»пользователям предлагали совершить виртуальную экскурсию по Кузбассу, увидеть изображения скульптурных монументов, узнать о том, кто их создал и где их найти.

В фотоконкурсе рисунков-иллюстраций к произведениям о Великой Отечественной войне читатели рисовали иллюстрации к книге, к самому интересному, на взгляд участника, эпизоду из любого произведения о Великой Отечественной войне, присылали фото рисунков-иллюстраций, а пользователи в комментариях называли автора и произведение.

Сетевая поздравительная акция «Музыкальная открытка к 9 мая»ставила целью самим создать музыкальную открытку-поздравление.

Сетевая патриотическая акция «Музей дома» состояла из фоторассказао коллекции вещей, предметов, связанных с событиями ВОВ.

Сетевая акция «Фразеологизмы «Книге и чтению - наше почтение» (расшифровать и дать объяснение угаданным фразеологизмам)

Сетевая литературная акция «Медведь - литературный герой»

55 лет назад читатели впервые познакомились с рассказами М. Бонда «Медвежонок Паддингтон». Игрушечный медвежонок — это своеобразный символ счастливого детства и семейного очага. Детские психологи ценят эту игрушку за благотворное влияние на детей. Они говорят, что мишка пробуждает в малышах любовь к живой природе и воспитывает человечность. Давайте вместе соберем коллекцию из игрушек и книг о медведях. Присылали фото и свой рассказ о книге, где один из персонажей - медведь.

Всероссийская онлайн-акция «Библионочь2020» прошла в онлайн-формате. Пользователи приняли активное участие в литературном караоке (под музыку читали стихи поэтов о ВОВ), составлении и чтении литературных пазлов(отгадывали автора и название, а потом читали вслух стихотворение), разгадывании книжных шифров (представили себя разведчиками и отгадывали зашифрованные слова военной тематики и строчки из стихов), отвечали на вопросы о событиях ВОВ и литературные викторины.

Сетевая акция «ЧудоКнига» (фото с самой необычной книгой в вашем доме, самая маленькая, самая большая, книга-игрушка и др.)

Но самым запоминающимся стала акция-опен-эйр «Литературный пикник на поляне сказок».

1 июня Центральная библиотека пригласила всех на опен-эйр «Литературный пикник на поляне сказок». Детям предлагали поиграть, потанцевать, порисовать и пофантазировать вместе с нами на вечеринке на свежем воздухе, а потом отправить или разместить фото или видеозапись. Рассказать об обычных и необычных транспортных средствах, на которых можно добраться на вечеринку помог фоточеллендж в кантри-кроссе «Ховерборд будущего». Кто был участником нашей вечеринки раскрыла секреты фотосессия «МаскаМаскарад» (каких только фото в масках или аквагримме, изображающих персонажей из книг и мультфильмов не было). Каждый ребенок мог стать на время Диджеем и продемонстрировать свой видео-мастер-класс, используя все «подручные музыкальные инструменты». Для гостей был открыт литературный бар «Солнечный смузи». Библиотекари подготовили презентации книг, где есть упоминание о фруктах, овощах, волшебных напитках, а читатели присылали свои рецепты и фотоосвежающего коктейля. Парящие в воздухе разноцветные кружочки, переливающиеся всеми цветами радуги, всегда доставляли море удовольствия детворе и радовали взрослых. Чтобы праздник запомнился надолго, гости устроили конфетти-шоу и присылали

фото или видеоролики запуска салюта из серпантина и конфетти под веселую музыку.

В детском отделе был запущен онлайн-проект «Литературный календарь». Срок реализации: апрель-декабрь 2020 года

Проект направлен на стимулирование чтения и развитие читательской активности детей младшего школьного возраста посредством онлайн-ресурсов.

Цель проекта: Повышение престижа книги, чтения и уровня читательской активности детей.

Задачи проекта: знакомство детей с детскими писателями и с лучшими образцами детской литературы; расширение кругозора юных читателей; развитие читательского вкуса, привычки к чтению; развитие творческих способностей, интеллекта ребенка через книгу и игру; обеспечение доступа к информации, знаниям, культурным ценностям посредством использования библиотечно-информационных ресурсов;

привлечение внимания общественности к вопросам поддержки и развития чтения детей, родителей и педагогов; развитие библиотечного контента в интернете.«Литературный календарь» - это ежедневная новость, посвященная детскому писателю, в которой отражены события из биографии и творчества писателя и представлена подборка книг автора с краткой аннотацией. Предпочтение отдавалось классикам русской и мировой литературы, литераторам-юбилярам и нашим современникам, отмеченным престижными литературными премиями. В год 75-летия Победы особое внимание уделяется писателям, чье творчество связано с темой Великой Отечественной войны.

Виртуальные выставки и интерактивные плакаты, посвященные биографии и творчеству писателей создавались на онлайн-сервисе Thinglink, позволяющий создавать интерактивные объекты, на которых можно установить ссылку на веб-страницу, презентацию, видео и аудио и т.д. Такие выставки получают зрительными, удобными и интересными в использовании, позволяют охватить большой материал.

Тематические онлайн-викторины создавались на онлайн - сервисах <https://learningapps.org/> и <https://www.opinionstage.com/>. Инструменты для создания игр и других игровых тренажеров на основе шаблонов. С помощью сервисов можно создавать викторины с вводом текста или викторину с выбором правильного ответа с возможностью прикреплять изображения и приложения. Также в подборке материалов уделялось внимание важным календарным литературным датам, тематическим обзорам и виртуальным выставкам, художникам-иллюстраторам, литературным достопримечательностям.

Онлайн-опросы проводились с целью выявления отношения детей к чтению и книге, на знание авторов произведений и сюжетов различных произведений, характеристик литературных героев, сказочных

персонажей, музыкальных произведений из мультфильмов, созданных по мотивам произведений. Опросы представляют собой простые вопросы с выбором ответов с одним или несколькими вариантами, также ответ может быть представлен в виде числа или текстового сообщения. Ответы для аудитории показаны в режиме реального времени.

Кроме того, ребятам предлагались принять участие в литературных играх (онлайн-ребусы, онлайн-пазлы, «найди пару» и др.), конкурсах, викторинах.

Основная трудность работы в онлайн – формате заключается в том, что не у каждой библиотеки есть технические возможности проведения онлайн-мероприятий, не у каждого ребёнка есть гаджет с доступом в Интернет. А так же для ребят посещение библиотеки и участие в мероприятиях в традиционном формате остаётся приоритетным. В силу возраста и психологических особенностей дети нуждаются в живом общении.

Организационно-методическая работа

Этот год был непростым для работы библиотекарей. Но, несмотря на это, библиотекари с большим удовольствием стали слушателями вебинаров и онлайн-конференций: «О работе региональной библиотеки в дистанционной форме», «Возможности продвижения библиотечно-информационных услуг в интернет-пространстве в условиях самоизоляции», «Мастерская авторских программ по приобщению детей к чтению» Архангельской областной детской библиотеки имени А.П.Гайдара, «Развивающие передачи РГДБ для детей», «Роль чтения в жизни современной семьи и ребёнка», «Молчановка-онлайн», «Работа над проектами в условиях ограничительных мер и участие в мероприятиях в онлайн-формате», «Современная российская и переводная литература о войне в практике учителей словесности и школьных библиотекарей», «Просто фантастика», «Читаем и играем», «Я пишу для детей и подростков», «ВнеКлассные чтения».

Прошли библиотекари и повышение квалификации, посетив различные обучающие мероприятия: курсы повышения квалификации «Профилактика деструктивного поведения в молодежной среде» и «Профилактика суицидального поведения: Организация работы с подростками» (методист по работе с детьми), «Библиотека сегодня: технологии и перспективы развития», «Современные цифровые технологии в библиотеках», (заведующие филиалами), «Муниципальная общедоступная библиотека как центр интеллектуального досуга» (библиотекари), «Методическая служба муниципальной общедоступной библиотеки в традиционной и электронной среде: продукты и сервисы» (зав.отделом).

Всегда интересно и познавательно проходят мероприятия, организаторами которых является государственная библиотека Кузбасса для детей и молодёжи. С большим удовольствием приняли участие в вебинаре для библиотекарей Кемеровского муниципального округа «Современный библиотекарь – современному пользователю». Освещались и обсуждались следующие темы: «Ресурсы библиотеки в помощь выполнению информационных запросов детей и молодежи»; «Социальные сети библиотек в Интернет- пространстве», «Сотрудничество и партнеры», также прошел обзор произведений о войне "И решали судьбы мира битвы этих дней...".

Семинары и мероприятия по повышению квалификации МБУ «ЦБС».

В январе на защите проектов окружного библиотечноконкурса «Формула успеха» финалисты выступали перед своими коллегами. Библиотекари представляли экспертный совет, который совместно с членами жюри принимал участие в оценке заявленных проектов и подведении итогов конкурса. Никто не оказался в стороне, каждый участник был вовлечен в деловую игру и смог проанализировать представленные проекты, указать на его сильные и слабые стороны, высказать свои предложения по его доработке. Победителями были выделены финансовые средства для реализации проектов, а участники экспертной группы получили новые идеи для разработки собственных проектов.

На одном из пресс-обзоров «Читай. Изучай. Применяй» библиотекари прослушали информацию о применении программного и проектного подхода в планировании библиотечной деятельности, об опыте библиотек по реализации библиотечных проектов разной тематики. Следующей темой пресс- обзора стали статьи из профессиональных изданий «Современная библиотека», «Библиотека» о деятельности библиотек РФ для оснащения доступности зданий лицам с ОВЗ и проведении мероприятий с данной категорией.

В феврале специалисты методико-библиографического отдела провели просеминар «Деятельность библиотек: «Национальный проект «Культура», «Модельный стандарт», «Показатели дорожной карты», «Доступная среда»», на котором осветили основные законодательные документы, нормативы и показатели деятельности муниципальных библиотек. Были даны рекомендации сравнить показатели деятельности своей библиотеки и установленных нормативов, оценить доступность зданий для лиц с ОВЗ.

В сентябре библиотекари приняли активное участие в круглом столе «Библиотека и читатель: точки соприкосновения». Библиотекари обменялись идеями, рассказали о проблемах дистанционной работы, приняли участие в деловой игре «Ваш вопрос - наш ответ». Приглашенные

специалисты из МАУБ «МИБС» г. Кемерово Роот Е.В., Васильева Е.О. рассказали о своем опыте работе с молодежной аудиторией и привлечении пользователей через страницы соцсетей.

Участие в профессиональных конкурсах различного уровня дает толчок для дальнейшего развития и внедрения инноваций.

По итогам регионального конкурса «Лучшие муниципальные культурно-досуговые и музейные учреждения», находящиеся на территориях сельских поселений Кемеровской области» и «Лучший работник сельского учреждения культуры». В номинации «Библиотечные учреждения» 1 место заняла Центральная библиотека п. Ясногорский.

С 18 по 21 февраля на первой Кузбасской межрегиональной выставке – презентации «Культурная среда Кузбасса для детей и молодёжи» в рамках конгрессно-выставочного мероприятия «Кузбасский образовательный форум 2020» ЦБ п. Ясногорский представляла развернутую экспозицию «Мой край родной - моя история живая». Инновационные задумки и печатные материалы получили диплом участника регионального конкурса «Лучшая экспозиция».

Web-проект "Объединяя поколения" МБУ "ЦБС" занял второе место на "V-ом Всероссийском смотре-конкурсе на лучшую презентацию профессионального мастерства - Анапа - 2020" в Номинации "Лучший инновационный проект". Серебрикова Евгения Николаевна, заведующая методико-библиографического отдела, награждена Почетным нагрудным знаком Золотой медалью "Трудовая Слава" России за активное участие и достижение высоких показателей в своей профессиональной деятельности.

В рамках Всероссийской акции "Подари ребенку книгу" и всероссийского конкурса «Лучшая визитная карточка» МБУ "ЦБС" получило от Российской государственной детской библиотеки поощрительный приз - 240 книг. Книги поступили в библиотеки с. Елыкаево, п. Новостройка, п. Кузбасский.

Всероссийский конкурс просветительских проектов «ЭкоПросвет2019/2020», сертификат номинанта Национальной премии за вклад в сохранение и развитие семейного культурно-исторического наследия «Семейная реликвия2020»,

«Эколидер2020» - конкурс на лучшую работу организационных комитетов по проведению Дней защиты от экологической опасности Кемеровского муниципального округа. Конкурс проводится ежегодно с 20 марта по 30 июня. МБУ «ЦБС» принимала участие в номинации «Учреждение» (за наивысшие показатели среди муниципальных учреждений культуры, спорта и молодежной политики, социальной защиты населения Кемеровского муниципального округа) и заняла 1 место среди учреждений с денежной премией 10 000 рублей.

Книжные инсталляции в рамках окружного конкурса книжных скульптур «Библиоталант» были представлены вниманию читателей и они

смогли их оценить. Конкурс способствовал повышению престижа библиотеки, формированию интереса к чтению и книгам. Конкурс проходил по номинациям «Книжная инсталляция» и «Скульптура из книг». Используя книги как арт-объект, юные читатели проявили фантазию и художественный вкус.

С марта 2020 по июль 2020 проходил окружной конкурс творческих работ «Однажды в библиотеке» для детей и молодежи. Всего было предоставлено 22 работы, в которых школьники и студенты представили все жанры малой прозы: от рассказа до миниатюры и показали, что интересного и необычного может произойти в библиотеке. По итогам лучшие творческие работы собраны в сборнике рассказов.

С апреля по октябрь библиотекари принимали участие в окружном конкурсе «Книгомания» на лучшую акцию по продвижению книги и чтения. В ноябре на заседании методсовета определены победители окружного конкурса на лучшую акцию «Книгомания» по продвижению книги и чтения среди библиотек МБУ «ЦБС». Подано было 8 заявок, раскрывающих работу библиотек в данном направлении и проведении мероприятий онлайн-и офлайн- формата. 1 место у ДО п. Ясногорский, 2 место - Ягуновская модельная сельская библиотека. Каждая библиотека пополнится детскими и подростковыми изданиями, подаренными спонсорами.

Планируем решить в 2021 году вопрос по пополнению фондов современной детской и подростковой литературой, оснащение библиотек новыми ПК и копировально-множительной техникой.

Наиболее интересные темы для обучения: современные формы рекламно-издательской деятельности, создание электронных ресурсов, проведение крупных акций с участием партнеров, привлечение спонсоров и дарителей.